Záverečné zhodnotenie výsledkov etapy R1 projektu Safecult
Európske písané dedičstvo čelí rôznym rizikám, od zhoršovania životného prostredia a zmeny klímy až po prírodné a človekom spôsobené nebezpečenstvá, od napätia globálneho cestovného ruchu po hospodársku krízu a škrty v rozpočte, od nedbanlivosti alebo neprimeraných ochranných opatrení až po samotné plynutie času. Správna ochrana písomného dedičstva pred takýmito hrozbami závisí od proaktívneho prístupu zainteresovaných strán. Reakcie a odozvy na katastrofy boli až doteraz skôr reaktívne ako proaktívne takmer vo všetkých krajinách náchylných na katastrofy, najmä v nerozvinutých a rozvojových krajinách, ale dokonca aj v Európe. Je preto potrebné zvrátiť trend zvyšovania zraniteľnosti dedičstva, a to poskytnutím „prístupu k vedomostiam a technológiám“, „posilňovaním zručností a kompetencií odborníkov v oblasti dedičstva“, „zvyšovaním povedomia verejnosti“ a „zohľadňovaním bezpečnostných opatrení“. Ako hlavné a kľúčové faktory v manažmente rizík. Vychádzajúc z tohto predpokladu Projekt SAFECULT propaguje proaktívne prostriedky na znižovanie zraniteľnosti písomného dedičstva prírodnými katastrofami a klimatickými zmenami prostredníctvom:
· rozvoja kľúčových kompetencií a komplexných zručností odborníkov potrebných na predchádzanie katastrofám, ich zmierňovanie, odozvu a obnovu všetkých foriem písomného dedičstva
· budovania kapacít na zavádzanie preventívnych a intervenčných opatrení na zmiernenie rizík a inherentných vplyvov prírodných nebezpečenstiev ovplyvňujúcich písomné dedičstvo
· podpory cezhraničnej spolupráce a pomoci
V čase a nastavení „pred katastrofou“ pomôže dostupnosť informácií a poznatkov uprednostniť zmysluplné opatrenia, ktoré následne zvýšia potenciál odolnosti písomného kultúrneho dedičstva a aktívne prispejú k zníženiu budúcich strát pri katastrofách. Uchopenie tohto holistického pohľadu na dopady katastrof na písomné dedičstvo je prvým prvkom v reťazci opatrení zameraných na zvýšenie jeho odolnosti. V dôsledku toho projekt vo svojej prvej fáze R1 sa zameral na zozbieranie a poskytnutie súboru materiálov (prípadových štúdií, osvedčených postupov, metód, usmernení, pravidiel a právnych rámcov atď.) na základe najnovších poznatkov v oblasti prevencie a riadenia rizík katastrof v kultúrnych inštitúciách EÚ a zvyšku sveta.
Fáza R1 bola dosiahnutá prostredníctvom synergie dvoch akcií:
· Vypracovania kritického prehľadu existujúcich poznatkov o prírodných katastrofách súvisiacich so zmenou klímy a existujúcich technológií, nástrojov a systémov na posúdenie vplyvu životného prostredia/katastrof na aktíva kultúrneho dedičstva.
· Vypracovania kritického prehľadu súčasných prístupov k riadeniu rizík v tejto oblasti, pokiaľ ide o prevenciu rizík, núdzové zásahy a akcie po udalostiach.
Prvá akcia bola dosiahnutá rozsiahlou štúdiou najdôležitejších projektov EÚ, medzinárodných štúdií/správ v oblasti manažmentu rizika katastrof, ako aj vnútroštátnych predpisov a právnymi rámcami (výsledok A1 ) a školeniami o manažmente rizika katastrof ( výsledok A2).  Výsledkom je katalóg (alebo jednotne zozbierané dáta v štruktúrovanej forme), ktorý v homogénnom formáte (excelové hárky) sumarizuje užitočné informácie s cieľom využiť ich ako podklad pre ďalšie aktivity plánované v rámci etáp R3 a R4. 
Druhá akcia bola zameraná na posúdenie stavu núdzového plánovania a aplikácie manažmentu rizika katastrof vo verejných a súkromných kultúrnych organizáciách v partnerských krajinách a vo všeobecnosti v európskom priestore. Prieskum založený na dotazníku s 27 otvorenými otázkami a otázkami s možnosťou výberu z viacerých odpovedí sa uskutočnil v 83 kultúrnych inštitúciách, ktoré vlastnia písomné dedičstvo z 12 krajín, aby sa získal skutočný obraz o stupni vnútornej organizácie účastníkov s ohľadom na manažment rizika katastrof ( výsledok A3 ) .
Náš výskum odhalil, že na úrovni EÚ existuje niekoľko projektov, rôznych nástrojov (technológie, služby, platformy, softvér, modely atď.) a kurzov prevencie a reakcie na núdzové situácie. Napriek tomu neexistujú žiadne špecifické štúdie a akcie venované písomnému dedičstvu. Napriek tomu nám zozbierané informácie poskytli veľmi užitočné kľúčové ponaučenia, príklady dobrej praxe a užitočné odporúčania, ako aj hlbšie poznatky o problémoch implementácie, riadenia a aplikácie existujúcich stratégií v danej oblasti. Dôležité je, že do riadenia nástrojov na ochranu kultúrneho dedičstva je zapojených niekoľko medzinárodných organizácií a generálnych riaditeľstiev Európskej komisie. V spolupráci s takýmito orgánmi bude SAFECULT využívať nástroje užitočné na riadenie rizík pre písomné dedičstvo v prípade prírodných katastrof alebo katastrof spôsobených ľudskou činnosťou a na pomoc tým, ktorí pracujú v tejto oblasti, pri ochrane kultúrnych hodnôt v núdzových situáciách. Napriek veľkému množstvu informácií dostupných online, prieskum, ktorý sme uskutočnili v 83 kultúrnych inštitúciách vlastniacich písomné dedičstvo z 12 krajín, ukázal veľmi nízku informovanosť respondentov. To jasne demonštruje naliehavú potrebu navrhnúť adekvátne pan-profesionálne školenie pre odborníkov v oblasti dedičstva.





